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— На коль кі паш то выя 
па слу гі сён ня да ступ ныя 
на сель ніц тву?

— Прад пры ем ства ахоп-
лі вае ўсю кра і ну і аб слу гоў-
вае лю дзей у больш чым 
20 ты ся чах на се ле ных пунк-
таў. У тым лі ку і ў ма лень кіх 
вёс ках, дзе, па зра зу ме лых 
пры чы нах, ня ма ні бан ка, ні 
кра мы — ту ды да бі ра юц ца 
на шы пе ра со вач ныя ад дзя-
лен ні. Мож на ска заць, ня-
сём са цы яль ную на груз ку. 
Уся го ў кра і не пра цуе ка ля 
3,3 ты ся чы аб' ек таў су вя зі. 
Каб больш якас на і хут ка аб-
слу гоў ваць на сель ніц тва, мы 
пе ра хо дзім на мо та да стаў ку: 
ёй ахоп ле на больш за 60 пра-
цэн таў на се ле ных пунк таў. 
Аў та парк прад пры ем ства 
на ліч вае паў та ры ты ся чы 
аў та ма бі ляў, якія што дзень 
пра яз джа юць 150 ты сяч кі-
ла мет раў.

Ёсць са цы яль ны стан дарт 
да стаў кі пош ты: у cталіцы і 
аб лас ных цэнт рах гэ та шэсць 
дзён на ты дзень, у ас тат ніх 
пунк тах — пяць. Та кім чы-

нам, на ват сель скі жы хар 
атрым лі вае вы пі са ную га зе-
ту ў дзень яе вы ха ду.

— А што на конт да ступ-
нас ці ў цэ на вым пла не?

— Ка лі па гля дзець на краі-
ны, на прык лад, Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за, то цэ ны 
су па раў наль ныя. Ра зу ме е це, 
ця пер рын ка вая эка но мі ка, 
і ка лі та ры фы на па слу гі 
бу дуць да ра гія і не за да во-
ляць ча ла ве ка, ён прос та не 
звер нец ца да нас на ступ ным 
ра зам. Та му мы фар мі ру ем 
цэ ны, зы хо дзя чы з ана лі зу 
рын ку, сва іх фі нан са вых маг-
чы мас цяў. Мы не адзі ны па-
стаў шчык паш то вых па слуг, 
ёсць пры ват ныя апе ра та ры, 
та му прад пры ем ству трэ-
ба за ста вац ца кан ку рэн та-
здоль ным у гэ тых умо вах.

— Сён ня клі ен ты вель-
мі цэ няць час. Ці мож на ў 
ад дзя лен ні апла ціць «ка му-
нал ку», ска жам, за дзе сяць 
хві лін?

— Мож на на шмат хут чэй. 
Ця пер імк лі ва ідзе ўста ноў ка 
элект рон най чар гі. Гэ та ска-
ра чае час ча кан ня: лю дзей 
раз мяр коў ва юць па апе ра-
цый ных вок нах у за леж нас ці 
ад ві ду па слуг і гэ тым са мым 
ап ты мі зу юць пра цэс. Да та го 
ж пра цуе ка ля ты ся чы пла-
цеж на-да ве дач ных тэр мі на-
лаў, з да па мо гай якіх мож на 
за пла ціць за ка му наль ныя 
па слу гі, афор міць пад піс ку, 
пра са чыць шлях па сыл кі, па-
поў ніць ба ланс на тэ ле фо не. 

У ста лі цы так са ма ўста ля ва-
ны 41 тэр мі нал са ма аб слу-
гоў ван ня SmartPOST для 
ад праў кі за каз ной пісь мо вай 
ка рэс пан дэн цыі.

— Ці па спя вае пош та іс ці 
ў на гу з ча сам? Якія іна ва-
цыі ўка ра ня е це?

— Мы ста ра ем ся за ма ца-
вац ца на рын ку элект рон ных 
па слуг. Так, сён ня на сай це 
прад пры ем ства мож на ад-
соч ваць як між на род ныя, 
так і ўнут ра ныя паш то выя 
ад праў лен ні, афарм ляць 
пад піс ку на дру ка ва ныя вы-
дан ні ў рэ жы ме ан лайн.

Раз ві ва ем і но выя для 
пош ты кі рун кі. У прад пры-
ем ства ёсць свая ін тэр нэт-
кра ма. Там прад стаў ле на 
дзе вяць ты сяч най мен няў 
та ва раў ад больш чым 230 
ай чын ных вы твор цаў. Так 
мы па пу ля ры зу ем бе ла рус-
кую пра дук цыю. У тым лі ку і 
за мя жой: та ва ры з ан лайн-
кра мы мо гуць за каз ваць жы-
ха ры Ра сіі. У най блі жэй шы 
час гэ та ста не да ступ на і для 
ін шых кра ін СНД і да лё ка га 
за меж жа.

Бел пош та су пра цоў ні чае 
з мно гі мі ін тэр нэт-кра ма мі. 
Па коль кі ў нас са мая шы ро-
кая ла гіс тыч ная сет ка ў кра і-
не, пра да стаў ля ем кур' ер скія 
па слу гі: вы сту па ем па ся рэд-

ні кам па між пра даў цом і па-
куп ні ком.

— Якія на він кі ча каць у 
най блі жэй шым бу ду чым?

— Мы і да лей бу дзем іс ці 
па шля ху аў та ма ты за цыі. Ма-
дэр ні зу ем пар тал Бел пош ты. 
Тэс та вая вер сія з'я віц ца ўжо 
ў па чат ку на ступ на га го да. 
У пер шым квар та ле 2018-га 
пла ну ем так са ма за пус ціць 
ма біль ную пра гра му, з да-
па мо гай якой клі ент змо жа 
атры маць до ступ да паш то-

вых па слуг у лю бым мес цы. 
Без гэ та га сён ня не маг чы ма 
раз ві вац ца буй но му прад-

пры ем ству ў на шай сфе ры.

— Бел пош та час та 

ўдзель ні чае ў між на род ных 

вы стаў ках і пры мае за меж-

ныя дэ ле га цыі. Як на ша га 

апе ра та ра ацэнь ва юць на 

су свет ным уз роў ні?

— Мы зай ма ем верх нія 

рад кі роз ных рэй тын гаў у 

га лі не су вя зі. Бе ла рус кая 

пош та пры зна на ад ной з най-

леп шых у све це па ўзроў ні 

раз віц ця элект рон ных па-

слуг. Яна пер шая ў рэ гі ё не 

СНД атры ма ла сер ты фі кат 

S42 Су свет на га паш то ва га 

са ю за, які па цвяр джае між-

на род ны стан дарт ад ра са-

ван ня.

Вы со кія ўзна га ро ды 

атрым лі ва юць ай чын ныя 

мар кі. З ня даў ня га: на Вен-

скай між на род най фі ла тэ-

ліс тыч най вы стаў цы WІPA 

паш то вы блок «Пча ляр ства ў 

Бе ла ру сі» ўвай шоў у дзя сят-
ку най леп шых па вы ні ках мі-
ну ла га го да. А на су свет най 

вы стаў цы ў Бан дун гу (Ін да не-
зія), што пра хо дзі ла ў жніў ні, 
кні га на шых ма рак атры ма ла 
ся рэб ра ны ме даль.

Мы су пра цоў ні ча ем з ка-
ле га мі з Ра сіі, Ка зах ста на, Кі-
тая, Азер бай джа на, Эс то ніі 
і ін шых кра ін. Між на род ныя 
пля цоў кі па трэб ны для та го, 
каб аб мень вац ца во пы там і 
зна хо дзіць агуль ныя ра шэн-
ні, бо і праб лем нае по ле, і 
за да чы, якія ста яць пе рад 
пош та мі роз ных дзяр жаў, у 
прын цы пе ад ноль ка выя — 
гэ та эка на міч нае раз віц цё, 
ака зан не якас ных і свое ча-
со вых па слуг і, вя до ма, вы ка-
нан не са цы яль ных за дач.

— Скол ка ва ад нес ла 
паш таль ё на да лі ку вы мі-
ра ючых пра фе сій. Па іх 
пра гно зах, з-за пра цэ саў 
аў та ма ты за цыі, яна знік не 
ўжо ў 2020 го дзе. Што ска-
жа це на гэ та?

— Не згод ны. Так, па слу гі 
мож на аказ ваць дыс тан цый-
на. Але лю дзі, якія жы вуць 
у ад да ле ных вёс ках, на ху-
та рах, ча ка юць пры хо ду 
паш таль ё на. Не толь кі, каб 
атры маць пен сію і прэ су, але 
і каб па гу та рыць. Для мно гіх 
гэ та су вязь са знеш нім све-
там. Пра фе сія паш таль ё на, 
ве ра год на, кры ху зме ніц ца, 
але, без умоў на, за ста нец ца. 
І бу дзе ка рыс тац ца по пы там 
да лё ка за мя жой 2020 го да, 
пра якую ка за лі спе цы я ліс ты 
Скол ка ва.

— Су час ны ра бот нік 
пош ты — гэ та...

— Ча ла век пра фе сій ны, 
які доб ра ва ло дае кам п'ю-
тар ны мі тэх на ло гі я мі. Да 
спе цы я ліс таў прад пры ем-
ства прад' яў ля юц ца вы со кія 
стан дар ты па тра ба ван няў. 
Важ на, каб і на да лей пош та 
за ста ва ла ся за па тра ба ва-
най, бліз кай, на дзей най.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



З
ЯМ ЛЯ ка му на раў — мяс ці ны 
ў Лю бан скім ра ё не, услаў ле-
ныя пра цай бы лых чыр во на-

ар мей цаў, за сна валь ні каў пер шай 

гас па дар кі на ме лі я ра ва ных зем-
лях. Гэ ту зям лю і яе гас па да роў 
апеў Ян ка Ку па ла ў паэ ме «Над 
ра кою Арэ сай». Шмат пра цоў ных 

і ба я вых подз ві гаў за ха ваў ле та-
піс гэ тых мяс цін. Удзяч ная па мяць 
натхняе зем ля коў шу каць ім ёны ге-
ро яў мі ну лых ча соў і па паў няць імі 
ле та піс на род най сла вы.

Бы лы ды рэк тар Сос наў скай ся-
рэд няй шко лы №1 Ана толь Вя ліч-
ка ро біць свой уклад у ства рэн не 
та ко га ле та пі су. Уклад гэ ты важ кі 
ў пра мым і пе ра нос ным сэн се. Ка-
мя ні агуль най ва гою ў то ны ста лі 
для яго ма тэ ры я лам свое асаб лі-
вых ме ма ры я лаў. У мно гіх па мят-
ных мес цах на тэ ры то рыі сель са-
ве та края знаў ца ўста ля ваў вя лі кія 
ка мя ні з тлу ма чаль ны мі над пі са мі. 
Так, на прык лад, цэ лы ка мен ны 

ан самбль, акру жа ны квет ка мі, на-
гад вае пра тое, што ў ча сы вай ны 
пар ты за ны раз гра мі лі тут гар ні зон 
за хоп ні каў. Ах вя рам ва ен на га лі ха-
лец ця пры све ча ны ка мень-пом нік 
на мес цы спа ле най вёс кі Ка му на, 
дзе бы ло 210 хат.

Ці ка ва ўва со біў Ана толь Вя ліч ка 
і па мяць пра жыц цё вы шлях Ян кі 
Ку па лы. Пе рад мяс цо вай шко лай 
мож на ўба чыць вя лі кую па ля ну з 
пры го жы мі па ля вы мі ка мя ня мі. Пе-
ра хо дзя чы ад ад на го да дру го га, 
чы та ю чы над пі-
сы, ні бы ідзеш 
услед за Пес ня-
ром з го ра да ў 

го рад, з вёс кі ў вёс ку, дзе ў свой 
час яму да вя ло ся пра жы ваць.

— Якой бу дзе но вая ста рон ка ка-
мен на га ле та пі су, — спы таў ся я ў края-
знаў цы і па чуў пра яго пла ны да ста віць 
на вы бра нае мес ца ўжо зной дзе ны 
пры го жы вя лі кі ва лун. Ён па ўста не ка-
ля сель са ве та на па мі нам пра тое, што 
тут пра хо дзі ла вуз ка ка лей ка, пра кла-
дзе ная ка му на ра мі — пер шы мі па ка-
ры це ля мі па лес кіх ба лот.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ, фо та аў та ра



Ін тэр в'ю з на го дыІн тэр в'ю з на го ды   «У ВЁС КАХ ЧА КА ЮЦЬ 
ПРЫ ХО ДУ ПАШ ТАЛЬ Ё НАЎ»

Ге не раль ны ды рэк тар Бел пош ты — пра та ры фы на па слу гі, апе ра тыў ную да стаў ку і важ насць пра фе сіі
Кур' е ры, апе ра та ры, кі роў цы... Больш за 20 ты сяч 
ча ла век пра цуе сён ня на Бел по шце. І ў ра зы больш — 
ка рыс та юц ца яе па слу га мі. У які б час ні зай шоў у 
ад дзя лен не су вя зі, заў сё ды ёсць лю дзі: ад праў ля юць 
ліс ты, аплач ва юць жы роў кі, атрым лі ва юць пен сіі і 
са цы яль ныя да па мо гі. Якія іна ва цыі ўка ра няе прад-
пры ем ства? Ці мо гуць жы ха ры глы бін кі раз ліч ваць 
на апе ра тыў ную да стаў ку пісь маў, прэ сы і та ва раў? 
І ча му ро ба ты не здоль ныя за мя ніць паш таль ё наў? 
Пра гэ та на пя рэ дад ні пра фе сій на га свя та «Звяз да» 
па гу та ры ла з ге не раль ным ды рэк та рам Бел пош ты 
Ула дзі мі рам МА ТУ СЕ ВІ ЧАМ.

Па мяць род най зям ліПа мяць род най зям лі  

Ка мен ны ле та піс Ана то ля Вя ліч кі

«У пер шым квар та ле 
2018-га пла ну ем 
за пус ціць ма біль ную 
пра гра му, з да па мо гай 
якой клі ент змо жа 
атры маць до ступ 
да паш то вых па слуг 
у лю бым мес цы».

Да рэ чы
Су свет ны дзень пош ты ад зна ча ец ца 9 каст рыч ні ка. 

Пер ша па чат ко ва ён быў уста ноў ле ны ў То кіа ў 1969 го дзе 
як на го да для свят ка ван ня га да ві ны ства рэн ня ў 1874-м 
Су свет на га паш то ва га са ю за. Сён ня яго га лоў ная мэ та — 
па вы сіць да свед ча насць аб ро лі пош ты ў паў ся дзён ным 
жыц ці лю дзей, а так са ма аб яе ўкла дзе ў гла баль нае са-
цы яль на-эка на міч нае раз віц цё.

З на го ды свя та ў асоб ных ад дзя лен нях су вя зі 9 каст-
рыч ні ка (па ня дзе лак) пра па ну юць паў дзель ні чаць у тэ-
ма тыч най вік та ры не. Су пра цоў ні кі пад рых та ва лі клі ен-
там па зна валь ныя пы тан ні аб гіс то рыі прад пры ем ства і 
паш то вых па слу гах. Удзель ні кі, якія вы дат на спра вяц ца 
з за дан нем, атры ма юць па мят ныя су ве ні ры. Так са ма ў 
гэ ты дзень па да рун кі ўру чаць кож на му ма лень ка му на-
вед валь ні ку паш там та. У Мін ску, Брэсц кай і Ма гі лёў скай 
аб лас цях вік та ры на прой дзе з 11.00 да 12.00, на Ві цеб-
шчы не — з 12.00 да 13.00, на Го мель шчы не — з 15.00 
да 16.00, у ад дзя лен нях Гро дзен ска га фі лі яла — з 10.00 
да 15.00, Мін скай воб лас ці — з 14.00 да 16.00. Больш 
пад ра бяз ную ін фар ма цыю мож на па гля дзець на сай це 
прад пры ем ства.


